

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLOCA LÚNES 29 SETIEMBRE DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

NUM 11092

LOS SUCESOS DE MELILLA

(De El Imparcial)

Málaga 22 (4 tarde.)

De Melilla 20 (por vapor Sevilla.)

A las once de la mañana de hoy ha tenido lugar en el campo marroquí una formidable colisión entre kabilas vecinas que ha durado unas dos horas.

Las kabilas contendientes han sido las de Frajana y Mazuza, y el lugar del encuentro el terreno que por aquel lado se extiende a medio kilómetro de nuestros límites, ignorándose hasta ahora el resultado exacto de ella.

Ha corrido, sin embargo, la noticia de la muerte violenta de Maimón, pero esto lo han desmentido luego los administradores de la aduana marroquí.

Estas luchas intestinas, realizadas casi en los mismos límites de la plaza, prueban la insignificancia y nulidad de los tan decantados soldados o moros de rey que envió el sultán, fuerzas que son impotentes para hacer guardar el orden entre los suyos, pues la colisión ocurrió cerca del cuartel de Frajana, donde está alojado el núcleo de la fuerza marroquí.

Hasta mañana que vengan los moros a la plaza con las provisiones de costumbre no será posible tomar detalles.—*Diviaval.*

Málaga 22 (4 tarde.)

De Melilla 20 (por el vapor Sevilla.)

Se dice que en la colisión a que me refero en mi telegrama anterior ha sido herido Mohamed y muerto el hermano de Maimón, padre de uno de los que estuvieron presos en la plaza.

De Maimon se asegura que está ileso, así como también se dice que la colisión ha tenido por objeto el poner en libertad a los presos que el bajá del campo tenía en su poder.

Me han dicho que los pseudo-soldados marroquíes de la célebre centuria se han presentado en queja al general gobernador de la plaza, manifestándole haber sido engañados; que ellos no son soldados ni tienen condiciones ni medios para cumplir la misión que se les ha impuesto.

Los sucesos a que me refero, relativos a la colisión de los moros, son aún ignorados oficialmente en el gobierno de esta plaza.—*Diviaval.*

Melilla 21.

(Trasmitido por Orán.)

Después de la salida del vapor-correo tuve una conferencia con un moro que me permite ampliar detalles de la colisión ocurrida ayer 20 y que revelan gravedad suma de los sucesos que delante de esta plaza se están desarrollando.

De la colisión de que me he ocupado por telégrafo y que va incompleta en una carta mía de fecha de ayer, que por el vapor-correo llegará a Málaga mañana, tendrán también noticias incompletas que transmitirá el telégrafo a la llegada del vapor.

Los sucesos tales como me los ha referido el moro a que aludo, han tenido lugar de la manera siguiente:

Ayer 20, por la mañana, Sidi Ali, representante del sultán, Maimon, el bajá de Mazuza y Mohamed, jefe del campo, se reunieron en casa de este último para tratar de los asuntos del día. Cuando estaban en la conferencia se presentó en la estancia un moro enemigo de Maimon que llegaba con la intención de saludar a su amigo Mohamed.

Apenas entró el referido moro, Sidi Ali, Maimon y el bajá de Mazuza se echaron sobre él, maltratándole y ensañándose con él especialmente Sidi Ali que le produjo una profunda herida en la cabeza con la culata del fusil. Una vez anulado por las heridas, Maimon lo redujo a prisión, con objeto, sin duda, de presentarlo como uno de los culpables de los sucesos que originaron el conflicto con la plaza, lo que suponía una malquerencia a Mohamed que representó el bando contrario.

Apenas llegó la noticia de la prisión a las gentes de Frajana, se reunieron éstas en grupos mandados por Ben Ali, Trajide y otros, y en actitud hostil se dirigieron a la casa que sirve de prisión. Una vez allí, invadieron la casa, rompiendo los techos, y se apoderaron de los prisioneros, por es-

tar ya convencidos de que Maimon es el culpable de los sucesos del 20 de Agosto.

Los moros de la centuria, impotentes para dominar el tumulto, se encerraron en la casa que habitan en el poblado de Frajana, dejando a los moros beligerantes que resolvieran a tiros estas cuestiones, resultando muertos en esta lucha un pariente de Maimon, padre de uno de los prisioneros de la plaza, otro moro notable y de influencia, y con una rozadura de bala el mismo Sidi Mohamed.

Pero no paró aquí la cosa, sino que enterados los de Benizica del suceso, partidarios como son de Mohamed, el actual bajá del campo, se reunieron en número de 4.000, y en son de guerra se dirigieron a Frajana, exigiendo a sus habitantes el pago de 4.000 duros por la ofensa que ellos estiman inferida a Mohamed por Maimon, atreviéndose este último a maltratar y prender a un partidario del primero en su propia casa y en presencia suya.

Si mañana no paga Frajana los 4.000 duros exigidos por los 4.000 hombres de Benizica, éstos pegarán fuego a la aldea de Frajana, según promesa que han hecho.

Ignórase dónde se han refugiado después del combate Sidi Ali, Maimon y el bajá de Mazuza, pero se supone que hayan ido a esta última kabila en busca de refuerzos.

Desde la plaza se distinguen perfectamente numerosísimos grupos de moros que van y vienen de un lado a otro, pues los sucesos se desarrollan a medio kilómetro de nuestros límites.

Los moros recién llegados a manera de protectores de nuestros derechos, volverán a presentarse mañana al gobernador de la plaza pidiéndole auxilios y protección, pues nunca han sido soldados ni entienden de cosas de la guerra, pues han vivido exclusivamente de las limosnas.

Si ocurrieran nuevos sucesos importantes, aprovecharé los vapores que aquí llegan, y si no por pestones, para comunicar por Orán las noticias que haya.—*Diviaval.*

EL BOULANGERISMO ENTRE BASTIDORES

El *Figaro* explica el segundo y definitivo viaje de Boulanger a Bélgica.

Desde su primer intento de fuga, las inquietudes de sus amigos, que tenían verle expatriarse de nuevo, eran incesantes.

Los republicanos del *parti national* se resignaron a que esto sucediese, considerando inevitable. No se les ocultaba, sin embargo, lo funesto que sería para su causa este hecho, pero algunos de ellos, como Naquet, trataban de justificar de antemano la conducta del General, procurando, contra sus convicciones, defender la conveniencia de la fuga.

Entre los monárquicos, los pareceres estaban divididos. El Conde Dillon fué el encargado de preparar los ánimos; pero sus gestiones no fueron al principio muy afortunadas.

En una reunión que se celebró en casa de la Duquesa de Uzés para tratar del asunto, M. Meyer, el Marqués de Breteuil y M. de Martimpuy se opusieron con energía a la idea del viaje. Su argumento era el siguiente:

«El pueblo dirá que el General tiene miedo.»

«Un General que se pone en salvo! Esto causará un efecto desastroso.»

MM. Dillon y Mackau opinaron en favor de la fuga, alegando los peligros que podía correr Boulanger. La Duquesa de Uzés, sin duda por delicadeza, se abstuvo de emitir su parecer.

El Marqués de Beauvoir escuchaba también en silencio, pues su calidad de representante del Conde de París le imponía especial reserva. Hubo, sin embargo, un instante en que no pudo contenerse, y exclamó:

—Si huye Boulanger, queda deshonrado y perdido.

Pocos días después, sin embargo, circulaba por los salones el rumor de que el Conde de París era partidario de que el jefe del movimiento revisionista se expatriase.

La circunstancia que decidió el momento del segundo y definitivo viaje del General, fué la noticia que le comunicó un agente de policía, adicto a él en apariencia, de que estaba extendida la orden de reducirle a prisión. Este hecho, negado por *Le Temps*, fué referido después por el mismo Boulanger, según afirma el autor de *Les coulisses du boulangisme*.

El agente llegó a enseñar al ex-Ministro de la Guerra la orden de prisión, que debía cumplirse el día siguiente, a las cinco de la mañana. El documento era evidentemente falso; pero sirvió para el fin que se proponía el Gobierno, que no era otro que impulsar a Boulanger a la huida.

Ya en camino éste, parece que algunos Ministros querían que se le detuviera; pero M. Constans se opuso terminantemente, diciendo:

—No desahagamos lo que tanto trabajo ha costado hacer. La partida está ganada.

Entre tanto, muchos boulangieristas creían que la fuga del General era una invención del Gobierno. *La Cocarde* publicó dos ediciones para desmentir lo que consideraba una calumnia de los adversarios; pero Naquet, Laissant y Laguerre se enteraron de la verdad, y procuraron cuidadosamente ocultarla.

Conservábase aún la esperanza de que el General regresaría como la primera vez. Dijose a los periodistas y a las personas que deseaban verle, que a las doce de la noche estaría en la redacción de *La Presse*. A esta hora eran muchos los que aguardaban a Boulanger. Hacía tiempo que el tren de Bruselas había llegado, y la incertidumbre y la desanimación iban cundiendo, cuando M. Meyer envió a Laguerre y Laissant un recado rogándoles que pasasen a la redacción del *Gaulois*, y los comunicó el manifiesto del General, expedido desde la capital de Bélgica por teléfono.

Lo hecho era ya irremediable.

LAS MARAVILLAS CELESTES

El *Herald* de Nueva York viene publicando hace tiempo, simultáneamente en sus ediciones de París y Nueva York, unas cartas interesantísimas del eminente astrónomo francés Camilo Flammarion.

En el último número llegado a Madrid, da cabida a una de esas epístolas, que versa sobre los grandes telescopios modernos y las maravillas que revelan y están llamados a revelar en el mundo sideral.

Los mayores y más perfectos instrumentos de observación astronómica que hoy existen son los tres enormes telescopios construidos el año 1886, y que se hallan respectivamente: uno en el Observatorio de Niza, que tiene una apertura objetiva de 74 centímetros y una longitud de 18 metros; otro en el Observatorio de Pultowa, Rusia, de igual diámetro y 15 metros de largo, y el tercero en el Observatorio Lick, de Monte Hamilton (California). Este último ha sido descrito en las columnas de *Las Novedades*, y tiene, según se recordará, una lente objetiva de 97 centímetros y una distancia focal de 15 metros.

Pues bien estos magníficos aparatos, que dejarían mudos de admiración a los Galileo y los Herschel, pronto quedarán relegados a segundo lugar por otro telescopio que se está construyendo para el Observatorio de la Universidad de California en Monte Wilson. La lente objetiva tendrá cuatro pulgadas más de diámetro que la del telescopio Lick, ó sea un metro justo, y se espera, merced al exquisito cuidado con que se prepara y la combinación del *crown glass* con el *flint glass*, que resulte perfectamente acromática.

¿Quién es capaz de adivinar las maravillas que está llamado a revelar este instrumento? ¿Qué nos descubrirá, por ejemplo, en el planeta Marte, donde ya hoy podemos seguir el curso de las estaciones, y ver las grandes nevadas, los canales, muestra indudable de que el planeta está habitado y que sus moradores tal vez han alcanzado un alto grado de civilización?

Los observadores han creído ver más aún que esto: han presumido columbrar en aquel planeta, hermano de la tierra, puntos brillantes dispuestos geoméricamente, cual si con ellos se quisiera establecer, co-

municación con los que vivimos en este globo.

La ciencia tiene una aspiración infinita. Su lema debe ser ¡adelante! Nos hallamos quizá en los umbrales de nuevos y más portentosos descubrimientos. Si el telescopio de 40 pulgadas tuviera éxito, sería cuestión de dinero—cree Flammarion—el construir otro la mitad más grande y que aumentara los objetos de cuatro a cinco mil diámetros. Entonces podrían verse por primera vez las estrellas de séptima magnitud, cuyo número no bajaría de 180 millones, y la luna se pondría, por decirlo así, al alcance de la mano.

EL TIMO DE LAS ESCOBAS

Montado en su arrogante caballo—dice un periódico de Galicia—caminaba un paisano hacia su casa por la carretera de La Guardia, cuando, al llegar junto a Sobrada, se le presenta uno que tenía trazas de caballero, y después de saludar con mucha cortesía al paisano, le preguntó si tenía inconveniente en hacerle un encargo que al caballero le era en aquel entonces de suma urgencia é importancia y al paisano nada difícil de ponerlo en obra dadas las buenas condiciones del brioso animal en que montaba, ofreciéndole al mismo tiempo recompensar justamente el trabajo que en ello se tomare, dándole ya de antemano un par de pesetas.

El caballero, al oír la afirmativa del paisano entregó a éste una carta para que la llevara al Sr. Fernandez, vecino de Guillairey, y además le dijo que pidiese al dicho Fernandez media docena de escobas, y que éstas, con lo demás que le entregase el Fernandez, las dejase en casa del señor Abad de Sobrada.

Cumplió fielmente el paisano su cometido, y al venir de vuelta, el caballero salió al encuentro en el mismo sitio, y después de ver que el paisano había cumplido con fidelidad el encargo, le pide un *envoltorio*, del que, además de las escobas, era portador, mandándole que éstas las llevase a casa del dicho Sr. Abad.

Llega el paisano a la casa del Sr. Abad, y al ver que éste no tenía noticia alguna de tal caballero y que no quiso recibir las escobas, aturdido y confuso vuelve atrás en busca del misterioso personaje, pero ¡que si quieres! ni rastro ni reliquias vió de él.

Ahora resulta que el Fernandez reclama del paisano una cantidad no pequeña de dinero que dice entregó a éste juntamente con las escobas el día en que recibió la carta, creyendo aquél por la firma de ésta, que era falsificada, que pedía tal cantidad de dinero una señora que lo había depositado en su poder.

NOTICIAS

A semejanza de lo que ocurrió en Madrid con el perro *Paco*, hay en Santander otro can que ha alcanzado gran celebridad.

Se llama *Fritz*, y es popular hasta entre los municipales, que se miran mucho de echarle el lazo por temor a una venganza por parte de las personas que le conocen y le miran.

Este verano se le veía a todas horas en la playa sirviendo de juguete a los niños, que le arrojaban objetos al mar, y que él traía solícito y sin perder ninguno.

Cuando llega un vapor correo, el primero que sube a bordo es *Fritz*, y el último que sale también.

Entre muchas personas pasa por verdad que el mejor anuncio de un temporal son los lastimeros aullidos que lanza *Fritz* uno ó dos días antes de desarrollarse aquél.

En las maniobras militares del Campa de Rohostoc del día 18, al concluir las operaciones el emperador de Alemania obsequió a su huésped el de Austria-Hungria con trozos escogidos de la ópera *Carmen*, transmitidos por el teléfono con la mayor claridad desde el teatro de la Opera de Berlín, distante más de 250 millas.

El descubrimiento de seis focos filoxéricos en el término de Argentaña, esto, es en el centro de la provincia de Barcelona, ha llevado la alarma a todos los viticultores de aquella provincia, alarma que ha

trascendido á los de las provincias limítrofes, pues se temen que la extensión de terreno invadido por la terrible plaga sea mucho mayor que la descubierta.

En un periódico de los Estados Unidos leemos lo siguiente:

«En Churriana (Málaga) ha fallecido Tomás Mitcáisen, que ha estado haciendo ensayos sobre el ayuno, y se ha pasado ciento dos días sin probar bocado. Hecha la autopsia se ha visto que tenía secos y cristalizados los intestinos, con una dureza que ni el diamante pudo rayar.»

El *Scientific American* publica una proposición del Sr. Charles R. Richardson, para contar el tiempo ajustándose por completo al sistema decimal. Con arreglo á ella el día se dividiría en 10 TIEMPOS, el tiempo en 10 DECIMOS, el décimo en 10 MINUTOS, el minuto en 10 PULSACIONES, la pulsación en 10 RELÁMPAGOS. Los relojes tendrían señaladas 10 horas y 100 minutos en sus cadornos, y 100 divisiones en el círculo pequeño de la aguja de los segundos ó pulsaciones.

Un lance ocurrido cerca de Metz, de que la prensa francesa no se ha ocupado, y al que la alemana deliberadamente no ha querido dar importancia.

Unos 200 soldados franceses del regimiento 148, que se encontraban en la frontera para las maniobras, pasaron cerca de 1.500 metros dentro del territorio alemán.

El pretexto fué aproximarse á donde pudieran comprar tabaco y bebidas espirituosas. Los gendarmes alemanes se limitaron á manifestarles que se retiraran, lo que los soldados franceses hicieron sin oposición.

Mr. Dixon, un fotógrafo de Toronto, pasó el sábado 6 del actual, el Niágara por una cuerda de alambre de cinco octavos de pulgada de diametro por 875 pies de largo. El viernes anterior por la noche, un individuo de apellido Peer, ébrio, trató de caminar por la cuerda, y descendió al abismo, perdiendo la vida sobre una roca.

Las autoridades trataron de impedir que Dixon arriesgara su vida, pero como no tenían ley en que apoyarse, permitieron el espectáculo, y el sábado á las tres, bajo un hermoso cielo, y en una tarde serena, apareció sobre la cuerda, en la parte del Canadá, el arrogado gimnasta, vestido de azul y llevando en las manos un balancín de 22 pies de largo y de 30 libras de peso.

Más de 8.000 personas vieron aquel doble paseo que parecía un reto á la muerte, un paseo por encima de los vapores que exhalaban las cataratas donde han sucumbido tantas vidas, y que era como una burla á la eternidad.

Dixon pasó la engalanada cuerda dos veces haciendo en el centro de ellas varias pruebas de equilibrio; mil aplausos y vítores lo saludaron en ambos lados después de su feliz jornada.

Advertimos que la siguiente noticia pertenece á *La Unión Mercantil*, de Málaga:

«Una fuerte detonación se oyó ayer en el camino que conduce al cementerio de San Miguel.

Los transeúntes se alarmaron, creyendo había ocurrido una desgracia.

Averiguada la causa, resultó que en una de aquellas casas, el inquilino había disparado un tiro de pistola á una fuente ó cazuela de patatas, por no gustarle esa clase de comida.

Algunos pedazos de la fuente fueron á clavarse en el techo.

No cabe más.

Un doctor alemán ha hecho estudios basados en un gran número de casos, á fin de darse cuenta de la duración de la vida de sus colegas.

De sus trabajos ha deducido resultados poco satisfactorios para los discípulos de Galeno.

Cincuenta por ciento de los médicos mueren de veinticinco á cincuenta años.

El término medio de los muertos es de 1 por 44 al año.

Muy pocos llegan á una edad avanzada, sobre todo si ejercen su profesión.

De 15.000 médicos no se cita más que uno solo que haya cumplido los noventa años.

Las principales causas de esto es el peligro de las enfermedades infecciosas y el cansancio.

El aristocrático sombrero de copa resulta que es de origen eminentemente democrático á juzgar por el siguiente suelto.

National Zeitung dice que en el corriente año los sombreros podrían celebrar el centenario del sombrero de copa, pues hace un siglo que apareció por vez primera.

Fué Franklin quien, llegando á París en 1790, con su sencillo sombrero de knakero, dió origen á la moda del sombrero de copa. Siendo Franklin el representante de la joven República de los Estados Unidos, el sombrero de copa fué considerado como

señal de espíritu revolucionario y al principio únicamente lo llevaron los demócratas.

En Alemania y en Austria fué prohibido su uso. En Rusia hubiera sido severamente castigado quien lo hubiese lucido.

Hacia 1840, al contrario, fué este sombrero el distintivo de los buenos sujetos, y la policía de aquellos Estados consideró mas bien como señal adversiva el sombrero blando de fieltro y alas anchas.

A propósito del cordón sanitario de la frontera portuguesa y de sus exagerados rigores por una parte, é interesadas complacencias por otra de los periódicos de Galicia copiamos lo siguiente:

«Las habitaciones del establecimiento cuarentenario, aun las de primera clase, son reducidísimas, y el trato que allí se dá detestable y sumamente costoso.

«Días anteriores á un pobre viajero de la provincia de Lugo, que fué atacada de un ligero cólico, á causa de la mala alimentación que se da en el lazareto, le trataron como á un apestado.

«Se le incomunicó y estuvo veinticuatro horas abandonado hasta que se repuso de su pasajera indisposición. Dicen que ni siquiera el médico le prestó los auxilios de la ciencia.

«Hábiase de una empresa establecida en la frontera que garantiza y pone á salvo en territorio portugués á todo aquel que acceda á las bases estipuladas en un convenio previo.

«Días pasados se vió salir del muelle de Cuenca una embarcación con bandera blanca cuyos tripulantes saltaron en Valencia con toda tranquilidad.

«Hé aquí, por lo visto, uno de los negocios de que hablaba días anteriores *O Noticioso negocio que rinde bien.*»

A 120 ascendía el número de cuarentenarios detenidos en el lazareto de Valencia.

Leemos con dolor en *La Correspondencia* la siguiente noticia:

«Un matrimonio de Sigüenza, de común acuerdo, y con una crueldad espantosa, ha dado muerte á sus tres hijos por librarse de las molestias que los infelices pudieran ocasionar.

Enterados los vecinos, costó mucho trabajo á la Guardia civil reprimir la cólera popular, que quería matarlos.»

En Berlín se va á formar una sociedad cooperativa de nueva especie.

Indignadas varias amas de casa por el exagerado precio de las conservas, se han reunido y han acordado constituir un capital y una sociedad de fabricación de conservas alimenticias.

El nuevo establecimiento funcionará dentro de seis semanas.

Del Interior

Tan pronto como se hizo pública en Felanitx la noticia de haberse recibido la orden de suspensión del alcalde D. Bartolomé Alzamora la banda de música que se encontraba tocando en el estafalco de la plaza de la constitución, se dirigió á casa del Sr. Alzamora, y previa la autorización correspondiente, le obsequió con una serenata, demostrándole así la estima en que se le tiene por sus cualidades personales.

Ha sido presentado al Juez municipal de Campos, por la Guardia Civil de aquel puesto, un sujeto que hoy hace ocho días violó á una joven de 15 años de edad.

Puede darse ya por terminada la recolección de la uva en el término de Felanitx, pues son contados los propietarios que no la hayan terminado esta semana. La mayor parte de ellos se dan por satisfechos con la cosecha obtenida, pues las muchas plagas que persiguen á la vid han sido combatidas este año con energía por nuestros viticultores y gracias á los tratamientos empleados se ha salvado una buena porción del fruto que hoy se recoge.

De los pocos mostos sacados ya del lagar nada podemos decir, asegurándose, sin embargo, que han resultado de calidad nada desagradable.

El miércoles salió de Porto-Colom para Cette, con cargamento de vino, el vapor noruego *Sofia*.

El mismo viaje debía emprender el sábado cargado también de vino, el vapor *Balder*.

De *La Verdad* de Manacor:

De entre nuestros viticultores los hay que están muy satisfechos de la cosecha; pues se nos asegura que hay cuarterada en donde se han recogido ciento veinte somadas de uvas. Los caldos salen generalmente buenos y según noticias se han vendido algunos á 16 reales el cuartín.

El jueves por la noche cantó en casa de D. Antonio Ferrer el célebre y aplaudido tenor Sr. Massanet, demostrando haberse aprovechado muchísimo en el curso de su carrera.

También cantó en casa de un amigo suyo el notabilísimo bajo Sr. Uetam, que, como anunciamos, se halla entre nosotros con objeto de pasar algunos días de campo.

Dícese que el Pbro D. Juan Aulet ha adquirido un solar en las cercanías de la estación del ferro-carril para edificar una nueva iglesia.

Desde que se autorizó la matanza de cerdos se espandan en la plaza todos los días sus carnes y embutidos teniendo estos mucha demanda.

CRONICA LOCAL

Ayer mañana en la plaza del Mercado ocurrió una sensible desgracia. Un muchacho de unos trece años, travieso como otros muchos que pululan por esta ciudad, se encaramó en la palanca del freno de uno de los vagones de la tranvía que bajaban cargados de toneles de vino para el embarque, y al querer desprenderse lo hizo con tan mala suerte que la pierna quedó sujeta entre aquella y la rueda, mientras estaba, con la marcha iba escavándole el pie. A los gritos que diera el muchacho al verse arrastrado se apercibieron del hecho los transeúntes, detúvose acto seguido la expedición, pero no pudo evitarse que quedara el muchacho maltrecho y con el pié magullado.

Auxiliado por las personas que presenciaron el incidente y por el municipal de punto fué acompañado en carruaje á la casa de Socorro y de allí al Hospital donde fué preciso amputarle enseguida la pierna por el tercio superior.

¿Servirá de escarmiento esa desgracia á los muchos chichelos que se divierten á todas horas, como hacia el mutilado, en los vagones de la tranvía en los coches Ripert y en los demás carruajes?

Lo quisiéramos.

Otro incidente ocurrió anteayer aunque no tan lamentable, porque la desgracia no la sufrió persona alguna. De resultas de una caída que en la plaza de Coll diera un muló que iba unido á un carro, se fracturó un brazo de tal modo que el veterinario declaró no ser posible la cura y hubiera de rematar el animal para aprovechar la piel.

En un colega de ayer leemos que el Prelado de la Diócesis ha destinado 150 pesetas para ayudar á las obras del camino de la Bonanova, el cual se esta arreglando gracias á los donativos que para ese objeto han hecho algunos propietarios.

Entre los pasajeros que ayer mañana desembarcó el vapor *Unión* procedente de Cabrera, figurada la *suspirada* Jacinta Valls, (*Marrameta*) detenida en Barcelona por sospechas de ser encubridora de los robos que hace dos años se efectuaron en esta capital.

El traslado de las casas toleradas que tanto han dado que hacer y hablar se está llevando á cabo conforme tenia dispuesto el Sr. Gobernador. La de la calle de la Botería vá á parar á la de Campo Santo y la de la calle del Pino ocupa provisionalmente la que antes ocupó en la calle de Canals mientras se arregla la que ha tomado en la calle de San Felipe.

Así se nos asegura.

Noticias de vapores:

Para Ibiza y Alicante salió el *Palma* ayer mañana.

También salió para Porto-Colom, el *Cataluña* que había llegado de Cette.

Anoche salió para Cette el *Balear* con cargamento de vino. Es el primer viaje que emprende este buque adquirido recientemente por la *Compañía general Mallorquina*.

También salió el *Correo de Alicante*, despachado para Altea, el cual había llegado por la mañana de Argel con numeroso cargamento de ganado.

Para últimos de octubre, dice un colega, estarán en Palma dos coches de invierno que la compañía de Omnibus ha encargado para sustituir á los actuales que hacen el servicio de Palma á Porto-Pi.

No sabemos los visos de verdad que pueda tener el rumor que ha circulado estos días de que el apreciable di-

rector de orquesta Sr. Goula (hijo) se encuentra en Cabrera sufriendo inspección sanitaria y estará en Palma para el día de la subasta del Teatro principal á la que se presentará licitador.

El tiempo dirá.

Más animado de lo que lo había estado las noches últimas estuvo ayer el paseo del Borne, donde tocó la música militar sin duda porque la temperatura sea ha reanimado y como la temporada está dando ya las boqueadas la gente quiere aprovechar lo que queda.

La carga que embarcó el *Balear* que salió ayer con rumbo á Cette, consistió en 1837 bocoyes de vino, 623 cajones de higos, 237 cestos de uvas, 30 barriles de alcázaras y 10 sacos de almendrán.

Asuntos militares.

El teniente coronel D. Plácido Maroto que servía en el Regimiento de Baza de guarnición en Mahon ha sido trasladado al de San Quintín.

El teniente coronel de Caballería D. Miguel Barbarín ha sido destinado al cuadro de reserva n.º 4.

El Alférez de navio D. Bartolomé Aguiló prestará sus servicios en el crucero *Conde de Venadito*.

Hemos sido invitados atentamente á la apertura de clases de la Escuela de Música, que tendrá lugar el día 1.º de Octubre próximo.

El acto será público.

Nuestro amigo, D. Tomás Forteza, digno Secretario de la M. I. Junta provincial de Instrucción pública, ha publicado tercera edición de su tratado de Ortografía Castellana, *corregida según las últimas prescripciones de la Real Academia de la Lengua*.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué anteayer y ayer el siguiente:

Entrados:—2 varones y 3 hembras.

Salidos:—3 id. y 1 id.

Fallecidos:—Ninguno.

Es ya un hecho desarrollar en esta Isla la explotación de las importantes aguas del Vichy Catalán, de cuya única representación va á encargarse el Centro Farmacéutico. Dado el desarrollo que tales aguas minero-medicinales-naturales, han tomado ya en varias Provincias de la Península, es de esperar, dada su eficacia, desterrarán aquí, las aguas extranjeras; pues es hora de que España se surta de sus productos sin ingenuidad del extraño suelo. Felicitamos á la Compañía del Vichy Catalán por su noble decisión, y al Centro Farmacéutico por su merecida representación. Mas, tenemos entendido, que la Compañía del Vichy Catalán por vía de su representante en esta va á ofrecer gratuitamente á nuestro Hospital, 4 cajas mensuales de 25 botellas de sus aguas del Vichy Catalán.

Remedios caseros de universal aplicación y que en ninguna casa deben faltar, son el *Extracto Doble* y el *Ungüento de Hamamelis del Doctor C. C. Bristol*. En la curación de los Colic, Caidas, Contusiones, Cortaduras y demás accidentes á que se ven continuamente expuestos los niños, no tienen rival y son de igual eficacia en los Granos, Botones y Ulceras, los dolores Reumáticos y Neurálgicos y todo mal de carácter inflamatorio. El Ungüento es sobre todo un específico para las Almorranas. 55

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

La experiencia y la práctica confirman cuanto sigue:

(Desconfiar de las imitaciones.)

Sres. Scott y Bowne.

Gracia 4 Mayo 1886.

Indudablemente la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, es uno de los preparados más poderosos y de mayor utilidad; pues á las virtudes generadoras del aceite de bacalao se unen los alcalinos, que también activan las fuerzas radicales de la economía.

Entre las ventajas de la *Emulsión Scott* una de las más valiosas es la de haberse resuelto con ella el difícil problema de presentar el aceite de hígado de bacalao bajo una forma de fácil asimilación y agradable al paladar, ventajas que resaltan singularmente cuando se trata de suministrarlo á los niños.

Por estas razones es que su uso va extendiéndose de día en día, y el médico práctico

no puede menos de folicitarle de su empleo, en atención á que con dicha Emulsión obtiene beneficiosos resultados en un gran número de enfermedades y especialmente en los casos cloro-anemia, miseria fisiológica, consunción, caquezias, raquitismo, caries y reblandecimiento de los huesos, tumores blancos, escrofulismo, y en las formas no hereditarias de la tuberculosis pulmonar, como también en la debilidad general, defectos de la nutrición, convalecencias largas y difíciles, etc.

Dr. J. ROVIRALTA. 13

SECCION NEUTRAL

En los círculos donde suelen concurrir los oficiales de nuestra guarnición, ha sido objeto de animadas controversias el proyecto de decreto que sobre la anunciada reforma de la clase de Tenientes, inserta en su primera plana y en lugar preferente el periódico madrileño «La Correspondencia Militar.»

Opina la minoría de nuestros militares que el aludido decreto que lleva la firma del Sr. General D. Marcelo de Azcárraga y está fechado en San Sebastián, es auténtico, es decir, será uno de los que firmará S. M. en un próximo Consejo de Ministros.

Opinan otros (los mas) que dicho proyecto de Decreto es puramente fantástico.

Nosotros creemos (con perdon del precitado batallador periódico) que el tal proyecto ha sido lanzado á los vientos de la publicidad *é pur si muove*; ó sea, para poder decir el citado periódico, el día de mañana, con aires de triunfo «lo veis—os lo adelantamos estimados suscriptores» ó callar se como un muerto ó como una muerta, caso de que las narices no hayan resultado finas.

Por lo demás, el plato servido por «La Correspondencia Militar» á sus suscriptores no nos parece del mejor gusto y podía perder algo su crédito, usando tales travesuras.

SECCION OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial número 3688, correspondiente al 20 del que cursa.

Real decreto resolviendo á favor de la Administración expediente de competencia suscitado entre el Gobernador de Orense y el Juez de Verni, sobre esceso de recaudación de consumos.

Otro id. id. entre el mismo Gobernador y el Juez de Ganzo de Lina sobre repartos.

Otro id. id. entre el Gobernador de Palencia y la Audiencia de Valladolid, sobre corta de leñas, en monte tenido por comunal.

Ayuntamientos.—El de Palma inserta Estado de gastos hechos en obras por administración durante la semana anterior al 19 Agosto.

Los de Santa María, Esporlas y Sansellas insertan anuncios sobre exposición de reparatos de consumos.

El de Mercadal anuncia la vacante de Médico titular.

Los de Felanitx y Santany insertan extractos de acuerdos adoptados.

Juzgados.—El de la Lonja vende casa sita en la calle de San Juan de Soller.

El de Manacor vende casa y algunos trozos de terreno propios de Guillermo Pablo Ginard Serra; y emplaza á Nicolas Lamola Vaquer.

Juzgados municipales.—El de la Lonja inserta movimiento de población ocurrido en la primera decena de Julio, que fué de 10 nacimientos y 10 defunciones.

Fiscalías.—La de los disueltos cuerpos del Ejército de Ultramar emplaza á los padres del difunto comandante D. Juan Gomez Perez.

Vapor Vulcano.—Se anuncia subasta para reparación de las calderas.

Inserta además partes del movimiento del cólera, tomados de la Gaceta.

INSTITUTO PROVINCIAL

DE 2.ª ENSEÑANZA DE LAS BALEARES

El miércoles próximo 1.º de Octubre á las doce y media del día, se celebrará en el salón de actos públicos de este Instituto bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia, la apertura del curso académico de 1890 á 1891 y la distribución de los premios adjudicados en el anterior.

Lo que se anuncia para conocimiento de los alumnos y en general de todas las personas que deseen concurrir al acto.

Palma 27 de Septiembre de 1890.—Por disposición del Excmo. Sr. Director, Antonio Mestres y Gomez, Secretario.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Gerónimo doctor y fundador.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 30.

En San Felipe Neri, concluyen cuarenta horas dedicadas á los Dolores de Ntra. Sra.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 27.

De Cartagena en 6 dias, balandra San Jaime, de 45 ton., cap. Pedro J. Jofre, con 6 m. y cebada.

Día 28.

De Barcelona en 13 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Juan Singala, con 24 m., 62 pas. y efectos.

De Denia en 8 dias, laud 2.ª Dolores, de 88 ton., cap. Guillermo Pieras, con 6 mar. y lastre.

De Cette en 2 dias, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Gabriel Enseñat, con 27 mar., 13 pas. y efectos.

De Argel en 1 dia, vapor Correo de Alicante, de 170 ton., cap. Tomas Salinas, con 3 p. y ganado.

IDEM DESPACHADAS

Día 27.

Para Ibiza y Alicante, vapor Palma, de 581 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 32 mar., 17 p. valija y efectos.

Para Denia, laud Antonieta, de 80 ton., c. Miguel Vaquer, con 6 mar. y madera.

Para Cette, vapor Balear, de 935 ton., c. Guillermo Pujol, con 18 mar. y vino.

Para Mazarrón, balandra Consuelo, de 80 ton., c. Juan Hernandez, con 6 m. y efectos.

Para Porto Colom, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Gabriel Enseñat, con 22 m. y vino.

Día 28.

Para Altea y Alicante, vapor Correo de Alicante, de 170 ton., cap. Tomás Salinas, con 17 mar. y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

DIA 28 DE SEPTIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera despejada y diáfana; hor rizontes, brumosos los del mar y claros los de tierra; ventolina flojita del N.E. y la mar algo rizada.

A las doce: atmósfera despejada; horizontes claros; viento O.S.O. flojo y la mar con bajo oleaje del S. y rizada.

ENTRADAS.

El vapor Correo de Alicante.

SALIDAS.

Los vapores-correos Palma y Cabrera, y los vapores Correo de Alicante y Cataluña.

OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL. Sigue el tiempo como á las doce; viento, del S. salta al O. flojito y la mar con bajo oleaje del S. y blanca.

Quedan á la vista: ante el cabo Blanco, el vapor-correo Cabrera que recala de la isla de su nombre; y un jabeque, al parecer español, que pasa de E. á O.

ALBUM DEL BELLO SEXO

Crónica de la moda

Sr. Director de EL ISLENO.

El otoño que ya ha empezado á hacernos algunas caricias, nos trae al mismo tiempo una novedad en abrigos ligeros, unas esclavinas de paño bastante fino, color avellana tostada, y por adorno una tira de terciopelo ancha de cuatro centímetros al borde. Caen un poco mas abajo de la cintura y se usan algo abiertas. Del lado derecho es la esclavina bastante mas larga que del izquierdo, así es que después de abrochada, se cruza la punta larga graciosamente por el pecho, abrochándola al hombro izquierdo por medio de un golpe de pasamanería con colgantes.

Es un abrigo muy airoso y elegante. Todos los modelos que han venido y los centenares que ya se han hecho en las casas de confecciones de Madrid, son de paño color de avellana; apenas se vé una esclavina de otro color.

También nos ha traído el otoño unas graciosas chaquetas sin mangas, de paño fino, en tonos medios, con canesú de paño blanco bordado en sedas de colores, de mucho gusto. Al canesú vá fruncida una esclavina del propio paño con el borde sin mas adorno que dos pespunte hechos á máquina. El cuello es alto, estilo Médicis. Estas chaquetas se han generalizado mucho, diferenciándose solo en los adornos.

Para trajes de paseo se continua usando mucho la seda negra, especialmente en la forma de falda-funda, el cuerpo abrochado por detras con trencillas, y la parte inferior de la falda adornada con tira finísima de plumas.

Existe ya hastante pronunciada la tendencia á las telas escocesas, especialmente en tejidos de jerga con fondos pálidos. Para estas telas se adoptan generalmente la forma princesa, cruzando el pecho un fruncido delicado de encaje; lazos de cinta en los hombros; cinta en los hombros; cinturón de terciopelo.

Se puede decir que ya no hay colores de moda, sino que se usan todos; tanta es la variedad que domina. Sin embargo la mayor novedad es el rosa combinado con el crudo en rayas delgadas.

En sombreros continuan predominando las formas indicadas en crónicas anteriores, y se comprende que no habrá variación alguna hasta que vengan los modelos de invierno. Lo que se observa de un modo decidido es que desaparecen las flores y empieza el reinado de la pluma.

Para niñas se usan mucho la muselina, la alpaca y la tela escocesa. La forma propia de cinco á seis años es la de vestido-blusa, frun-

cido al escote redondo, cinturón con escarapela, lazos de cinta en los hombros y manga con ancho puño de encaje también. Las capotillas de muselina plegada, con volante suelto sobre la frente, sientan muy bien á las niñas de esa edad.

De doce á trece años es muy propio el vestido de alpaca con falda lisa de ancho jareton adornada con galón ancho que tambien sirve para cinturón del cuerpo-blusa que es escotado sobre camiseta de seda listada.

De ocho á nueve años sientan muy bien los vestidos escocesos de felda plegada y cuerpo blusa, cayendo esta muy ancha sobre delgado cinturón de cuero.

Para niños pequeños que no usen todavía pantalones es muy elegante falda de encaje fruncida sobre otra de viso, esclavina muy larga de encaje tambien, sujeta con lazos al talle, dejando que los cabos de la cinta se prolonguen hasta el borde del vestido.

Los niños pequeños deben vestir siempre á la inglesa, es la moda mas cómoda, la que comprende modelos mas holgados y permite mayor desarrollo de las fuerzas con el mas facil movimiento.

Las noticias de París me permiten participar en secreto á las lectoras de EL ISLENO que ya han empezado en las grandes casas de modas los preparativos de invierno y que los colores mas probables serán los siguientes: en grises, acero, níquel, platina y polvo; en morenos, marroquin, datil, alondra; furet y bizon; en azules, alegre, libelula y zafiro; en verdes, acacia, triton, delphin y ruso; y en violeta, iris.

O mucho se equivocan las noticieras, ó habrá en abundancia guarniciones con bordes de plumas estrechas, plegados con ruches de crepe, con ó sin marabout; mucha pasamanería mate mezclada con aplicaciones de terciopelo; muchos bordados de acero, piedras, turquesas é hilos metálicos para los trajes ricos; y no se cuantos adornos.

Estas no son prescripciones; sino mas bien profecías ó indiscreciones que me transmiten mis amigas de París. Veremos las que se confirman.

Ya que me refiero á las confidencias que recibo de París, y aprovechando la escasez de noticias de mas interés para las lectoras, voy á sacar un poco los piés de las alforjas, como suele decirse, y á meterme en camisa de once varas.

Voy á invadir un terreno ageno; hablaré algo de modas de hombres, pero no porque tenga el propósito de ensanchar de este modo la esfera de acción de mis crónicas, sino porque, aun siendo exclusivamente del bello sexo este album donde desegno los dibujos y diseños de la moda, hay ocasiones como la presente en que interesa en alto grado á la mujer una parte del traje del hombre.

Si lo dudais vais á convenceros de ello. El sexo fuerte se va á convertir en ridículo si continua deslizándose por la pendiente que ciertos desocupados de salón le imponen. Dicenme de París que parece acordada la supresión del frac negro, al menos para las reuniones y bailes de sociedad; y el nuevo frac será amarillo, verde, rosa ó violeta. La camisa tendrá grandes chorreras de batista bordada, cuello y mangas de encajes de Alençon. El pantalón será de raso negro y corto. Y por ultimo, sombrero tricorno.

¡Horror!

Todavía quiero creer que se trate de una broma, aunque me lo dice con mucha formalidad la persona que me escribe.

Con esta indicaciones coincide una circular que varios sastres asociados han publicado en una revista proponiendo modas nuevas y entre ellas las siguientes:

«Frac, ó más propiamente, casaca á la francesa de colores vivos, tales como granate, azul, salmón, heliotropo y otras tintas claras, con solapas y forros de seda, de colores vivos igualmente; chaleco blanco, de seda ó casimir, estampado ó bordado, con vistas que hagan juego con los forros del frac; calzón gris perla ó de otro matiz análogo, medias apropiadas al calzón, zapatos escotados con hebillas plateadas ó doradas, pechera y puños con chorreras, corbata blanca de batista ó encaje.»

Green los sastres á que me refiero que semejante atavío parecerá al pronto abigarrado, churrigueresco, ridículo y cursi, pero que en breve se acostumbrarán todos, porque no de otro modo vestían los mas serios personajes de principio del siglo.

Es decir que se trata de concluir el siglo como empezó.

Me parece que esto seria negar el progreso.

En Madrid se ha empezado ya por algo con el uso del smockig, y con la introducción de frac encarnado en un baile reciente del Duque de Fernan Nuñez.

Un cronista propone seriamente que el frac negro quede reservado á ciertos oficios como el de jardinero, ó á ciertas ocupaciones como la de montar en velocipedo.

¡Cuanto desvario!

Me parece que los Señores hombres cuentan sin nosotras, y vamos á tener que demostrarles la obligación en que están de ser sumisos, no tener alardes de impudencia, dejarse guiar en esto como en todo por la mujer que no quiere verlos en ridículo, y aceptar las modas que les impongan, que siempre serán las que mas favorezcan á ellos... y á nosotras.

El hombre forma el marco, cuando mas el fondo, del cuadro de la mujer. Pues si nosotras tenemos los colorines, aténganse ellos al

negro que es lo que mas puede entonar y vigorizar el cuadro.

Entonar y vigorizar... les interesa mucho, ostentadamente hablando, no salirse de esta misión.

Que nos hagan feir, por Dios.

Se lo aconseja á todos su buena amiga,

VALENTINA.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 28 á las 7'30 n.

El Sr. Villaverde ha marchado á San Sebastián.

En Zaragoza, Barcelona y Sevilla se han celebrado meetings de simpatía hácia Portugal.—Faltan detalles.

Madrid 28 á las 7'35 n.

Se ha celebrado el meeting republicano presidido por el Sr. Izquierdo, en demostración de las simpatías que se sienten hácia Portugal. La concurrencia ha sido grandiosa, llevando banderas con lemas y vivas á Portugal y España.—Leyéronse numerosos telegramas de adhesión.—El Sr. Lahoz pronunció un discurso protesta contra el atropello de que es objeto aquella nación, al cual califica de incomprensible en el último tercio del siglo XIX; pide la federación Ibérica respetando cada cual su soberanía y su historia, y manifiesta que esa no debe asustar, pues los odios ó han pasado desapercibidos ó han desaparecido.

Madrid 28 á las 7'45 n.

El meeting obrero ha carecido de interés por la escasa concurrencia que ha asistido. En él se ha abogado por la demolición inmediata de las casas ruinosas á fin de proporcionar trabajo á millares de obreros que carecen de ocupación.

Madrid 28 á las 10'15 n.

En el meeting republicano han hablado tambien el Sr. Hidalgo Saavedra, el Sr. Fondeville corresponsal portugués, y el Sr. Carvajal, resumiendo el Sr. Izquierdo.

La nota mas saliente de los discursos ha sido protestar contra el Gobierno que impidió la manifestación el domingo anterior, y protestar tambien de la conducta de Inglaterra respecto á Portugal.

Ha terminado el meeting dando vivas á España y Portugal.

Ha llamado la atención que al meeting no hayan asistido las principales figuras republicanas.

Madrid 28 á las 10'45 n.

El Sr. Martens Ferrao ha pasado por Madrid y se dirige á Lisboa donde llegará á las doce.

En los meetings celebrados en Barcelona y Zaragoza no ha ocurrido ningún incidente.

Cuadernos para escribir

Económicos en varios rayados y tamaños para diario, borrador; mayor, libros de todas clases para contabilidad, pudiendo hacerse cualquier rayado especial con prontitud y economía.

VIUDA E HIJOS DE GELABERT.

59

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO

de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptados por los Hospitales.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y píloro con erupciones fétidas. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3,50 pesetas. Pequeña, 2 ptas.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL: Almería. Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. Garcia, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vial y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

DAPICHO U^{NO} D^A
ESTABLECIDOS EN 1857
DAPULI, II. Y U.
COMERCIANTE Y COMISIONISTAS
CUNA núm. 2.—HABANA

Esta casa cuya razón social es la más antigua de esta ciudad, se ha dedicado desde su fundación á almacén de víveres por mayor y de tres años á esta parte á Comerciantes y comisionistas en general.

La circunstancia de la antigüedad, nos ha colocado en puesto más ventajoso que los demás comisionistas, que contando con las principales y numerosas relaciones comerciales en el interior de esta Isla, no nos limitamos á las ventas en plaza, sino á todas las demás poblaciones con las cuales estamos en contacto.

Los comerciantes que nos dispensen su confianza enviándonos mercancías, pueden estar seguros que nuestra actividad y experiencia adquirida en tantos años de comercio, serán una garantía en pró de sus intereses, á los cuales aplicaremos todo nuestro mayor celo y eficacia para los mejores precios y prontas ventas.

Cobramos por toda comisión y garantía el 2 1/2 p. s.

También nos ocupamos con todo esmero en embarques de azúcares de todas clases, aprovechando los precios más bajos del mercado.

Asimismo de tabaco en rama, tanto de Vuelta Abajo como los demás partidos de la Isla; y respecto al torcido estamos siempre en contacto con todas las fábricas de mas fama en esta Capital, cobrando por estos conceptos el 2 p. s. de comisión.

Para referencias las darán cumplidas: El Banco Español de la Isla de Cuba, Banco del Comercio y los principales banqueros de esta Ciudad.

Nuestro representante en Barcelona: PEDRO BAQUER.—Calle de Cortes número 297.

Direcciones: HABANA CUBA APARTADO: 571.
Cable: BAGUER.

264

8-4

REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS

Los legítimos chocolate de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de un más completo agrado.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlos en las casas.

Véndense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 ptas. libra, con envase, sin ella y á la valdilla.

Exísten las falsificaciones é imitaciones, exigiendo el nombre **BENEDICTINOS** y sus escudos de la Orden en las etiquetas.

Único depósito en Palma de Mallorca D. A. Ben-
nazar, calle Marina 46. 53
57

A los Comerciantes en Vinos

Tanto se venden como se alquilan dos espacios locales contiguos, sitos en la villa de Manacor, calle del Carril, en los cuales hay los aparatos necesarios para la fabricación de alcohol y anisados; lagares para elaboración de vinos; agua abundante y á poca profundidad; toneles para depositar ó mezclar vinos, báscula, bomba y demás útiles propios para un comerciante en vinos.

Para informes dirigirse:
En Palma, Gabriel Alzamora, San Miguel 61.
En Manacor, Onofre Fuster y Pomar, calle de Palma. 12-8-a
262

Venta.—Se desea vender una casa bonita, sita calle de Joyellanos, número 18. Informarán Unión, 87, Palma. 259 3-1-p

En la villa de Calvià y punto denominado «Les Forques» se vende por 1750 pesetas una casa de planta baja, piso, cisterna y otras comodidades, más una porción de tierra poblada de almendros.—Informes en esta capital: Santo Espíritu—4—principal. 8-6
271

Despacho de Buques, Consignaciones
AGENCIA DE ADUANAS
COMISIÓN Y TRÁNSITO
C. MENESES
Pórticos de Xifre, número 12, (1.º), bajos
BARCELONA.
CASA EN PORT-BOU. 61
12

MES DEL ROSARIO

EXPLICADO Y DISPUESTO CON ARREGLO Á LA ENCÍCLICA DE S. S. LEÓN XIII y de las disposiciones de la Sagrada Congregación de Ritos; por el **P. JUAN DE T. Y RODRIGUEZ**
Un tomo en 4.º holandés, encuadernado en pasta.—Ptas. 1'75
Viuda é Hijos de P. J. Gelabert.

284

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE. El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSOS CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

208

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

PETROLEO SUPERIOR AMERICANO

Se detalla por cajones á Pesetas 24'25 en el almacén de D. Bernardo Estela calle de la Marina rente el Cuartel de Caballería. Para cantidades mayores á precios convencionales. Arreglos convencionales con los Ayuntamientos de la Isla para su alumbrado y que hasta hoy han pagado carestías.

Pureza y exacta cubida de las latas. Para la venta por litros pronto estableceremos un despacho. **IMPORTANTE:** Resultando las cajas de nuestro petróleo con un litro más de líquido que las comunes, el precio establecido de 69 reales resulta ser solamente de 67.

PETRÓLEO REFINADO SUPERIOR

Se detalla á 69 céntimos el litro equivalentes á 11 céntimos de escudo por libra. Luz clara y brillante un 20 por ciento más que las clases comunes. Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de San Juan esquina Apuntadores. 13

22

JARABE VERMÍFUGO

Preparado con la llamada en mallorquín HERBA CUQUERE D'ARTÁ es, á la vez que un remedio eficaz contra las lombrices, un reconstituyente enérgico por el IODO que contiene. Precio de la botella: 1'50 pesetas.

PUNTOS DE VENTA
En Artá: Farmacia de D. José Sureda, su preparador.
En Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela plaza de la Cuartera número 2, y en la de Sureda, calle de San Miguel. 1

297

Interesante á los estanqueros
PLAGUETAS PARA LA SACA DE EFECTOS TIMBRADOS
VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT
48

Lecciones de 1º y 2º curso

DE LATIN Y CASTELLANO.
D. TOMÁS FORTEZA, Preceptor de Latinidad y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras, las dará, desde el día 1.º de Octubre próximo, á un número limitado de alumnos, en su casa, calle de las Monjas, n.º 24. 9
260

A LOS SEÑORES MEDICOS

Vino de Quina Ferruginoso MOREY.

Este vino preparado escrupulosamente y dosado con toda exactitud, se halla de venta en todas las farmacias. Depósito general Palma, Centro Farmacéutico; y en Muro, farmacia y laboratorio del autor. 24

Se alquila un primer piso calle San Elias, núm. 30, con cinco dormitorios y demás comodidades. Informarán calle del Carmen número 22. 3-2
298

Se alquila el segundo piso de la casa número 9 de la calle de Zgranada, con agua de fuente, pazo, coladuría y cinco dormitorios. Informarán en el principal. 292

Está para alquilar un tercer piso, en la calle del Carmen, número 24. Tiene todas las comodidades apetecibles. Informarán en el principal. 19
180

PUPILOS

Por 6 reales diarios

Almuerzo, comida y cena con vino y postres. Se admiten estudiantes á 5 reales, con derecho á aprender una asignatura. Informarán San Nicolás 30 (tienda). 8-1
301

GINEBRA.—Habiendo recibido en la fábrica de D. Juan Suau, Plaza Puerta de Santa Catalina, n.º 51, una importante partida de garrafones, cajas, tarros y otros envases, todo de la acreditada marca *Campana*, se facilitará á quien la necesite á precios económicos. 13-8
261

AVISO: Por 8 reales diarios se admiten huéspedes en la calle de Valseca, número 30, piso 2.º—Para más informes dirigirse á la misma casa. 9-6
270

La acreditada MAGNESIA EFFERVESCENTE VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Farmacias: Plaza de la Libertad, 10, y Plaza de la Cuartera, 2. 14
199

Aprendiz de hojalatero

Se necesita uno de 13 á 16 años que conozca algo del oficio. Pelaires 10—La Dalia Azul, informarán. 10
227

DOBLE EXTRACTO DE HAMAMELIS VIRGINICA

Maravilloso Remedio para el alivio inmediato de todo dolor externo: Contusiones, Heridas, Úlceras, Quemaduras, Dislocaciones, etc.

EL UNGUENTO de HAMAMELIS
Del Dr. C. C. BRISTOL para casos externos y especialmente para la curación de las Almorranas es infalible y rápido en sus efectos. 4

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert